



社区板路

本期主题：走进凤集社区(三)

本期主持人：刘净伶

三条桂林“老街” 镌刻城市发展印记

主编人语 ······

在凤集社区，有三条重要的路，分别是抗战路、群众路和环城北一路。时光荏苒，城市变迁，如今这些路发生了日新月异的变化。只有在这条路上生活了数十年的老人知道，它们过去的故事。

→如今的抗战路上有繁华商超，早已没有过去“难民栖身地”的影子。



1 与“抗战”有关的抗战路

凤集社区有三条主要的路，一条是抗战路，一条是群众路，一条是环城北一路。其中，环城北一路横跨秀峰区和叠彩区，叠彩区这部分归属凤集社区管理。上述三条路两旁的民居，就是凤集社区最主要的辖区范围。

根据《桂林地名集刊》记载，抗战路东南起自环城北一路，与北极广场相连，西北至湘桂铁路道口，与胜利路接通。该路呈曲线形，全长620米，其中，从环城北一路至凤集小学路段长约400米，为泥结碎石基础结构，沥青路面，宽7.5米；从凤集小学至铁路道口长220米，为泥结碎石基础结构，沥青路面，宽6.4米，缺人行道。沿路建筑物多为砖木结构二层房屋，位于该路的有凤集小学等单位，余为居民区。

《桂林地名集刊》描述的，仅仅是上世纪90年代初抗战路的模样。

90岁的居民廖配芳在抗战路上生活了数十年，她亲眼见证了这条路由过去的“难民的栖身所”演变成如今城北地区的宜居宜商之地。

“现在很多年轻人只知道这条路叫抗战路，但是为什么是这个名字，很多人恐怕说不上来。”廖配芳说，抗战路就是抗战期间，北方难民南下桂林栖身地之一，因为与“抗战”有关，这条路就被当时的桂林人称为“抗战路”。

这一说法也与《桂林地名集刊》记录的相吻合。根据资料记载，1943年，这条路的南段最开始被称为抗战路，取“坚持抗战胜利到底”之意而得名，抗战胜利后，这一称呼一直被沿用了下来。

生活在抗战路上的老桂林还记得，2006年左右，抗战路迎来了改造。原来的道路被拓宽，有了人行道。改造后的抗战路成了城市二级次干道，居民出行更方便了，城北的交通也更畅通了。

老人冯玉珍还记得，最早的抗战路“破破烂烂的”，因为是难民的栖身地，路两边的房子也大多是临时搭建的棚屋。屋子周围就是荒草地。后来逐渐有了路，但也是石板路。这样的路不经压，没多久就成了深一脚、浅一脚的“坑坑路”。

那时候，还没有圣隆路，凤凰山下的居民想要从家走到铁路、中山北路买菜、购物，均要绕道抗战路。可以说，这条长度不到一公里的小路，在泥泞的时候，就是城北居民出行的主要道路。而今，随着城市的变迁，这条路已是过去的三倍宽，双向两车道上的机动车来来往往，人行道也很宽阔。路的两边都是居民区和沿街商铺，沃尔玛超市、叠彩商贸城也在路上安家。居民们的生活很便捷，冯玉珍、廖配芳等老人都不禁感叹，“是赶上了好时候”。

下转07版 ➤

广告

交通银行
BANK OF COMMUNICATIONS

桂林分行
GUILIN BRANCH

周五餐饮
50元
购100元券